

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
 Vidéken " 6 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.  
 az udvarban átül.

## Debrecen a múlt hóban.

### Havi jelentések.

#### Közigazgatási bizottsági ülés.

Rendkívül izgatott ülést tartott tegnap délután 3 órakor Debrecen város közigazgatási bizottsága a városháza tanácstermében Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt. A rendes, havi jelentéseken kívül alig volt fontosabb tárgy. A legfontosabbat, a tisztii főorvos jelentését figyelemre is alig méltatták, pedig megdöbbentő adatokat tartalmazott.

Elmondta a főorvosi jelentés, hogy a piacon mérges gombákat, romlott kenyeret, rohadt almát árulnak, amelyeket elkoboztak ugyan, de ki tudja, nem kerül-e belőle fogyasztásra is? Ugy lehet, akik betegjei lettek a piacon vásárolt élelmiszereknek, nem is tudják, hogy miért lettek betegek.

Megdöbbentő adat az is, hogy a városi vegyész által megvizsgáltatott ételről kiderült, hogy az zsíros szórával mérgezett. (Vajjon hol adják azt a kitünő kosztot?) A pásti-közi metsző- és fürdőhelyiségnek pedig egyenesen a bezáratását javasolta dr. K. Szalay Béla rendőrorvos. Bejelentette még azt is a főorvos, hogy az utcákon 3-4 napig hevernek a kidobott állati hullák és nincs, aki eltakarítsa.

— Majd a tanács fog intézkedni, — mondták most is, mintha bizony nem így volna ez már évek sora óta!

Bezzeg nagy érdeklődéssel hallgatták Török Gábor erdőmesternek a feljelentését Behina Ferenc erdőgyakornok ellen, viszont ez utóbbinak a hivatalától való felfüggesztés ellen beadott felebbezését. Mindkettőben volt elegendő pikantéria, amelyeket kölcsönösen megvizsgálunk. Élénk derűtséget keltett az erdőgyakornak felebbezésének az a része, amelyben a részegeskedés vádjá ellen védekezik.

— Bizonyára nem iszom többet — írja ötletesen — mint a városházán azon urak, akiknek külseje is élénk bizonyosságot tesz róla, hogy nem utálják a szeszes italokat.

#### Polgármesteri jelentés.

Jelen voltak az ülésen: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, dr. Magoss György tisztii főgyógyász, Latinovics Mihály államépítészeti hivatali főmérnök, Csánky Viktor tanfelügyelő, dr. Thury Endre államgyógyász, Eisemann Oszkár pénzügyigazgató-helyettes, dr. Tüdös Kálmán tisztii főorvos, Király Gyula, Bészler Károly, Csóka Samu és Szabó Kálmán tanácsnokok, dr. Tüdös János, Juhász Ignác, Márton Imre, Riekl Antal, Pálffy Gábor, dr. Bálkányi Miklós és dr. Kocsár Gábor bizottsági tagok, Aczél Géza főmérnök.

Vecsey Imre főjegyző olvasta fel a polgármester jelentését, mely szerint május havában a rendőrség letartóztatott szándékos emberölésért, kísérletért 1, lopásért 5, rendőri kihágásért 189 egyént, akik közül megbüntettetett 189, az ügyészségnek átadott 6 ember. Városból eltoloncoltak 31 embert, a városon keresztül 44-et, kényszer-utlevéllel kiutasítottak 23-at. A rendőrfőkapitány, mint elsőfokú iparhatóság különböző iparágak önálló gyakorolhatására 56 egyént látott el iparigazolvánnyal. Ezekért 660 koronát fizettek be a házipénztárba.

Debrecenben a múlt hóban a katonai létszám a következő volt: Közös hadseregben 2145, ló 568, honvédségi 822 ember, 235 ló. Mint átkelőt beszállásoltak 4 tábornokot, 13 törzstisztet és 27 főtisztet. A 39. gyalogezredből 80, a 61. gyalogezredből 360 ember a nyugasi barakban kapott szállást. Utóállítottak 31 helybeli, 129 idegen hadkötelest.

Debrecen város közönsége a város adópénztárába állami adóban 181,454 koronát, hadmentességi adóban 6726 kor., kereskedelmi és iparkamarai illetékben 786, Nyirviz szabályozási járulékból 1222, utadóban 14,187 koronát fizetett be.

#### Az utak állapota.

Latinovics Mihály államépítészeti főmérnök jelentése szerint az állami kezelésben lévő és kiépített törvényhatósági utak kifogástalan állapotban voltak, a kútak járhatóak. A múlt hó folyamán alatt a hivatal felvettette a Debrecen—egri törvényhatósági utnak Debrecen város területére eső szakaszát.

#### Az adó.

Eisemann Oszkár pénzügyigazgató-helyettes jelentése szerint május hó folyamán befolyt egyenes állami adóban 206 888 kor. 38 fillér (a múlt év hasonló havánál 63.670 kor. 48 fillérrel több), hadmentességi díjban 401 kor. 58 fillér, bélyegjövődékben 131.675 kor. 32 fillér, jogilletékben 40.680 kor. 16 fillér, díjjövődékben 2187 kor. 22 fillér, dohányjövődékben 170.153 kor. 96 fillér, határjövődékben 10.509 kor. 55 fillér (kevesebb 4387 kor. 92 fillér), fogyasztási és italadóban 25.000 korona. Fizetési halasztást saját hatáskörében 45, a pénzügyminiszter felhatalmazása folytán 33 esetben engedélyezett a pénzügyigazgató. Időlegesen házaadmentesség 78 esetben állapított meg.

Ezen jelentésből kétségtelenül megállapítható, hogy az állam háztartása a ren-

des kerékvágásban van már és az egyenes adó hátraléka is egyre csökken; másodszer pedig az — és ez a lezörvendetesebb — hogy a határvámjövődék csökken, ami az ipar és kereskedelmi politika javulását mutatja: t. i. kevesebb árut hoztak be Ausztriából. E tétel fokozatos csökkentése az új nemzeti politika hatalmas térfoglalását jelenti.

#### Debrecen közegészségügye.

Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a múlt hónapban javultak a közegészségügyi állapotok. A roncsoló toroklob szörványosan, a számarhurut sürubben fordult elő. A halálozási és születési statisztika a következő a múlt hónapról: Született összesen 257 gyermek, 129 fiu és 128 leány. Elhalt összesen 198, 103 férfi és 88 nő. Valas szerint ev. ref. 80 fi, 70 nő, r. kath. 12 fi, 9 nő, g. kath. 7 fi, 4 nő, ág. ev. 1 fi, 1 nő, zsidó 3 fi, 3 nő, baptista 1 nő. Szaporodás 62. Nevezetesebb halálozások történetek tüdőgümőkórban 42-en. A törvénytelen születettek száma 31, ami 12 százaléknak felel meg. Debrecen erkölceinek árnyképe.

Házasságot kötöttek Debrecenben a legsebb hónapban 86 pár. Tiszán ev. ref. 45, r. kath. 4, izr. 11, gör. kath. 1, vegyes válású volt 25 pár.

A közkórházunk betegforalma a következő: Május hóra maradt 164 fi, 145 nő, má usban felvettek ápolás alá 333 beteget, kibocsájtottak gyógyultan 325, meghalt 27, maradt júniusra 290 beteg.

#### Tanügyi állapotok.

Csánky Viktor tanfelügyelő jelentette, hogy a közoktatásügyi kormány a város és a ref. egyház bevonásával a gyöngye elméjük oktatására tanfolyamot létesít, amelynek megnyitása már biztosítva van. A kormány Schäxer Dávid orth. zsidó népiskolai tanító I. fizetési korpótlékára 100 K államsegélyt, Zih Teréznek 30 K segélyt utalványozott. Az országos tanítói árvaházban van 84 fiu és 86 leány; egészségesekek. A tanfelügyelő meglátogatta a múlt hónapban a róm. kath. és zsidó polgári (Abelesz-féle leányiskolákat). A tanítási eredményt mindenütt megfelelőnek találta.

## A vasutas-javaslatok.

### Országgyűlés.

#### A képviselőház ülése.

A mai ülésre szokatlan nagy számmal jöttek el a képviselők, a minek az a magyarázata, hogy megkezdik a vasutas-javaslatok tárgyalását. Itt vannak a horvátok is s a gyorsirói korlátok körül a horvát gyorsirók néznek kíváncsian körül.

Az ülés elején a cselédtörvényt tárgyalják le, de itt nagyobb vitára nincs kilátás.

Az ülést délelőtt tíz órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök, a ki javasolta, hogy

# ROSE DEZSÓ

Ékszerész  
 Debrecen, Plac-u, Hungária-kávéház mellett  
 ALKALMI ajándékok nagy választékban.

a június 8-iki jubilaris misén testületileg vegyen részt a Ház.

Az interpellációs könyvbe Buza Barna, Barta Ödön és Hirtenstein Lajos jegyezték be interpellációkat.

**Kossuth Ferenc:** Beterjeszti a délvideki vicinális vasutakról szóló törvényjavaslatokat.

#### A cselédtörvény.

**Darányi Ignác:** Mérey Lajosnak a 62. §-hoz beadott módosítását nem tartja elfogadhatónak.

**Mérey Lajos:** Visszavonja indítványát.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.

A 64. §-nál

**Bizony Akos** módosítást indítványoz, mely szerint a törvény értelmében felmerülő perekben a képviseltetésből eredő költségek bíróságilag meg nem állapíthatók s azok a képviselő által a megbízó ellen a bíróság előtt nem érvényesíthetők. Darányi Ignác a módosítást elfogadja. A Ház így határoz.

A többi szakaszt változatlanul elfogadták.

**Az elnök:** Ezzel a javaslat részleteiben is letárgyalatott. (Eljenzés.) Hátra van még a munkásügyi bizottság határozati javaslata, hogy a földmívelésügyi kormányt a cselédlakások építésénél nyújtandó könnyítések dolgában terjesszen be tervezetet.

A Ház ezt elfogadja.

A javaslat harmadik olvasását a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

Ezután Bernáth István előadó rövid néhány ajánló szava kíséretében elfogadták a Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet létesítése iránt Rómában kötött nemzetközi egyezmény becikkelyezésére vonatkozó javaslatot.

#### A vasutas-javaslatok.

**Az elnök:** Következik napirend szerint az államvasuti alkalmazottak fizetésrendezéséről és a szolgálati rendtartásról szóló javaslatok tárgyalása. Már a tegnapi ülésen indítványozta, hogy a két javaslatot általánosságban együtt tárgyalják. Ezt az indítványt megismétli. (Helyeslés.)

Az indítványt a Ház elfogadta.

**Az elnök:** Az ülést öt percre felfüggeszti.

**Jankovich Marcell** előadó: A vasuti pragmatikáról szóló törvényjavaslatot ismereti. Ebbe azt véste bele a kereskedelmi miniszter, hogy magyarok vagyunk és azoknak kell maradnunk. Bőven foglalkozik a sztrájkokra vonatkozó szakaszokkal s konstatálja, hogy nemzeti érdek, a vasuti sztrájk megakadályozására garanciákat szerezni. Az erről szóló intézkedés kemény, de nem a vasutasokat akarja megsebezni, hanem az izgatók munkáját kívánja lehetetlenné tenni. A javaslat a sztrájkot első sorban azzal akarja megszüntetni, hogy a vasutast közhivatalnokká emeli. Ismerteti a külföldi törvényhozásokat, melyek drákói szigorral sújtják az ország jólétére súlyos veszedelemmel járó vasuti sztrájkot. A javaslatban a passzív rezisztencia ellen is vannak intézkedések, mert békákba verik a forgalmat. Azzal fejezi be beszédét, hogy össze kell fogni a veres demagógia letörésére. A vasutasoknak első sorban jó hazafiaknak kell lenniük. (Helyeslés.)

**Holtzy Pál:** A pénzügyi bizottság nevében elfogadásra ajánlja a javaslatokat.

**Kossuth Ferenc:** Alkotmányos szokás, hogy a vita megkezdése előtt nyilatkozik a két javaslat tendenciáiról. Megjegyzi, hogy azok közt junktimot kíván létesíteni. A fizetésrendezés terén az volt az elve, hogy amikor adhat, teljes szívvvel ad. De az adózó polgárok érdekeit is szem előtt kellett tartani. A vasutasok fizetésrendezésénél tehát figyelemmel tartotta azt a határvonalat, melyet alkotmányos miniszternek átlépni

nem lehet. A munkásoknak azt a kívánságát, hogy évi fizetésük alkalmazottaká legyenek, pénzügyi okokból nem teljesíthette, ez legalább 70 millió koronába került volna. Ugy értesült, hogy a vasutas alkalmazottaknál a fizetésrendezés általános meglegedést keltett. Van ugyan kevés elégedetlen is, de ezek kedvéért a nemzet érdekeit elejtteni nem lehet. Attér a szolgálati pragmatikára. Megállapítja, hogy ez a javaslat az első törvénybe iktatott szolgálati pragmatika. Megvédi a jogokat, körülírja a köteleességeket, a hivatalnokokat kiragadja az önkény karjaiból s igazságos fegyelmi eljárást állapít meg. Egy szóval: az itt letektetett jogok sokkal tovább terjednek, mint az eddigiek s a köteleességek is szigorubbán kiterjesztettek. Ó régi szakember s jól tudja a vasutakról, milyen jelentősége van a fegyelemnek, de tudja azt is, hogy itt a fegyelem nem elegendő, hanem szeretet és hűség is kell a köteleességek iránt. A vasutasnak tudnia kell, hogy a közgazdasági életben a nemzet egyik őrt álló s fontos szolgálatot végző katonája. Ó az igazságot s a humanizmust atyai érzéssel akarta megrögzíteni javaslatában. Erős óhajtása az, hogy a szolgálati pragmatika az egész ország összes közhivatalnokaira megalkottassék s saját minisztériumában elrendelte, hogy készítsenek szolgálati pragmatikát a kereskedelmi minisztérium hivatalnokaira nézve s ezt ő rendeletileg fogja életbeléptetni. A bizottsági tárgyalások során ő a legnagyobb jóakarattal fogadott el minden oly módosítást, melynek méltányos tendencióit fölismerte. Az alkalmazottakat is, a vasuti intézményt is meg kell védeni. A hivatalnoki kar csak akkor lehet meglegedett, ha a vasut erős és gazdag. A vasutas helyes funkcionálásától függ az egész ország jóléte. Lelkellen izgatás folyik még most is a passzív rezisztencia és a vasuti sztrájk előkészítő-ére. A kormány ismeri köteleességét és erős kézzel fog rendet csinálni. Ezért volt kénytelen a szolgálati pragmatikába szakaszokat bevenni, melyek korlátozzák az alkalmazottaknak azt a jogát, hogy olyan egyesületbe, szakszervezetbe lépjenek be, melynek egyenes célja a felforgatás. A sztrájkjogot respektálják ugyan, de a vasuti sztrájk lehetetlenné tételéről intézkedni kellett. Egyesek helyzetének javításáért a nemzet érdekeit kockára tenni nem engedhetjük. Még egy delikát kérdéssről akar szólni. A horvát barátságunk ő mindig szószólója volt, de a magyar jogokból nem engedhetett. Ebben az elhatározásában — úgy hiszi — az egész nemzet egy vele. A vasutasok hivatalos nyelve a magyar volt, az is marad. Az államvasutak alkalmazottja a közös kormányának nem közegei, azok állami üzemet szolgálnak...

**Polit Mihály:** Ez nem tiszta!

**Kossuth Ferenc:** Tisztítsa meg a szemüvegeit, hogy tisztának lássa. Az államvasutak bejegyzett kereskedelmi cég, mely adót fizet, a tisztviselőknek még a nyugdíjuk is más, mint az állami tisztviselőknek, sőt az állam el is adhatja a vasutakat. Tehát a horvát követelés teljesen jogosulatlan. A nyelvkérdést eddig a kormány a legenyhébben kezelte, ezt adatokkal bizonyítja. Az üzem szempontjából a horvátországi vasuti alkalmazottaknak a közönséggel horvátul kell érintkezniük. De a horvátok ne akarják a kiegyezési törvényt bővíteni, mert jöhetnek, akik azt szükíteni akarják. Kéri a javaslat elfogadását. (Nagy helyeslés és taps.)

**Az elnök:** Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után Günther Antal igazságügyminiszter beterjesztette a kuriai bíraskodás meghosszabbításáról szóló javaslatot, amelyet még Polónyi készített el, de Günther újra átdolgozott. A régi javaslat szerint 1909-ig illeti a bíraskodás a kuriat. A ja-

vaslat szerint újabb 12 évre ruháztatnék reá. A törvényjavaslat természetesen az új választási törvény szerint módosulni fog. A törvényjavaslatnak 62 szakasza van, amelyek közül az a §. a legfontosabb, amely a bíraskodást vegyes tanácsra bizza, amely a közigazgatási bíróság és kuria bírásból fog állani és a címe lesz: Országos képviselőválasztói bíróság. A javaslatot a vasutas javaslatok után fogják tárgyalni, a nyári szünet előtt. Ha a horvátok a vitát kinyújtják, úgy az üléseket meghosszabbítják.

Elhatározta a Ház, hogy a vasutasjavaslatoknál a horvát felszólalásokat horvátul veszik a naplóba, de magyar fordításban. Krupanics Ferenc (horvát) 2 óráig beszélt, bárha az elnök már fél 2-kor figyelmeztette, hogy az interpellációkon van a sor.

Végül Barta Ödön interpellálta a miniszterelnököt a horvátok ügyében. Azt mondta, hogy az, amit most a horvátok eszelekesznek, ellenkezik a magyar állampolitikával. Kérde, tud-e arról a kormány, hogy minő sérelmek érik a magyar állampolgárokat Horvátországban magyarságukért a horvát „testvérek” részéről?

Az interpellációra Wekerle nem válaszolt. Miután a többiek visszavonták interpellációikat, az ülés fél 3-kor véget ért.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Szünidei tanfolyam a nyelviskolában.** A Rose-féle nyelviskolában (Széchenyi-u. 19.) mint az elmúlt években, úgy most is lesznek szünidei tanfolyamok a német, francia és angol nyelvekből. E tanfolyamok július hó elsején kezdődnek és augusztus hó 31-én végződnek. Az igazgatóság figyelmezteti az érdekelteket, hogy gyermekeiket már előbb jegyeztessék elő, mivel a felvételnél az előjegyzetteknek elsőbbségük van és növendékek csak korlátozott számban vehetők fel. A szünidei tanfolyam díja, két részletben fizetendő, 15-15 korona.

## VIDÉK.

### Meggyilkolta a feleségét.

Kaposvart Kadler kaposvári 50 éves gazdag földmives az éjjel 40 éves feleségét két revolverlövessel agyonlőtte az istállóban. A zajra a szomszédok összefutottak és az asszonyt egyedül találták a pajtában halva.

Nemsokára az utca felől megjelent a férj is, ki tudakozódott a csődület okáról, majd maga ment el a rendőrségre jelentést tenni, hogy felesége öngyilkosságot követett el. A rendőrség és az orvos azonnal a helyszínre mentek és konstatálták, hogy az asszony mellébe két golyó furódott és testén dudakodás nyomai láthatók. Öngyilkossága ki van zárva.

A szomszédok hallották az asszony segélykiáltásait, amikor még kiáltotta: Ne bántsi! Több szomszéd látta, amint a kerten keresztül elszaladt a férj. Kadler évek óta szerelmi viszonyt folytatott a szomszédban lakó özvegy asszonnyal és felesége emiatt féltékenykedett rá.

A férj keze és melle szintén össze van karmolva. Kadler a szomszédok vádjai dacára tagad.

**A vonat kerekei alatt.** Guidi Julia cigány eredetű cselédeány szerelmi csalódás miatt a hidasnémeti állomáson elrejtőzködve várt s mikor a Miskolc felől Kassa felé robogó vonat Hidasnémeti állomás felé

**Takaréktűzhelyek**

(sparherd), cserép kályhák  
jégszekrények, mángorlók  
(honi gyártmány) előnyösen beszerezhető

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél  
Debrecen.  
Piac-utca 7.

közeledett, gyors iramodással, még mielőtt valaki megakadályozhatta volna tettében, a gőzmozdony elé vetette magát. A mozdony a leány fejét teljesen leszelte. A leány egy kocsi szeretőt s azért követte el az öngyilkosságot, mert nem remélhette, hogy annak nevére lehessen. Az öngyilkos hulláját ma délelőtt megvizsgálta dr. Tóth Odon garadnai körorvos, pályaorvos. Miután az öngyilkosság kétségtelen, hatósági vizsgálatra nem volt szükség.

### Összevagdalta a gyermekeit.

Rozsnyóról táviratozzák: Dobi, dobosinai cipészt a rozsnyói bíróság egy becsületsértési perből kifolyólag 20 korona pénzbüntetésre ítélte s minthogy fizetni nem tudott, megfelelő fogházbüntetést mért ki reá. Dobi emiatt való dühében három kis gyermekét fejszével összevagdalta, majd mellbeszurta magát. A gyermekek állapota veszedelmes. Dobi sérülése azonban könnyű. Dobit letartóztatták. Ezelőtt hat évvel félve gyermekét a falhoz vágta és megölte. Ezért már négy évet ült a fogházban.

**Halálos szerencsétlenség egy erdőirtásnál.** A Pestere község határára an levő Moskovits birtokon tegnap végzetes szerencsétlenség történt. A munkások erdőt irtottak, dinamittal robbantották ki a fák gyökereit a földből. Egyszerre az egyik hatalmas fa rádólt Huszár Mihály munkásra és maga alá temette a szerencsétlent. Nyomban szörnyet halt.

### A halottaiból feltámadott özvegy.

#### Egy ittas ember rémlátásai.

Vasárnap délután Kartal község korcsmájában nagy busan üdögölt és pityókázott csendesen egy szögleti asztalnál Urmán István.

A korcsmában nem volt ismerőse, hát melléje szegődött a korcsmáros és vigasztalni szerette volna. Előbb azonban megkérdezte, mi oka a vendég rosszkedvűségének.

Urmán István hosszú mesébe fogott. Töviről-hegyire mondta el, miként ismerkedett meg egy asszonnyal: özvegy Kovács Gusztávnéval Budapesten. Hogyan éltek együtt kezdetben, boldogan, mint két bugó gerlemadár. Azután jöttek a megélhetés sulyos napjai, amelyekben váltakoztak a veszekedő napok az enyelgőkkel.

— Azután, folytatta Urmán István, elhidegült az asszony. Egyszer azt mondta, hogy nem akar élni velem. Nem, nem, mert megunt már. Elég volt a jóból, elmegy keresni egy szeretőt. En nem vehettem a szívemre, hogy ez a nő elhagyjon, nem birtam volna ki egy percig sem. Pedig elhagyott. No — gondoltam magamban — ha elhagy, nem ér akkor az én életem egy ütöt taplót sem. Egy szép vasárnap leittam magam, hogy bátorságot kapjak a szesztől. Elmentem azután, meglestem az asszonyt a Kun-utcában és leszurtam. Nohát, korcsmáros uram, ez az én nagy bánatom.

Urmán István azután még sirt egy sort a meséhez és azt hitte, hogy meghaltotta vele nagyon a korcsmáros.

Ez azonban közzivü ember volt és sietett a csendőrszere. A csendőrök pedig vasra verték a feleséggyilkost, azután be-

szállították Budapestre. Itt meg a rendőrség indított nyomozást. Detektívek mentek a jelzett házba, ahol nagy meglepetéssel látták a legteljesebb egészségben, vidáman özvegy Kovács Gusztávné asszonyomat.

A vig özvegy szaporán mondta el, hogy igenis Urmán rögtönzött egy dühös jelenetet, a bieskájival feléje is dofott, de még meg sem sebesítette őt.

Az asszonyt föl vitték szembesítés céljából a rendőrségre. A rendőrtiszt nál éppen kihallgatták Urmánt, a mint behozták az asszonyt.

— Halottaiból támadtál föl? — kérdezte rémülten a férfi.

— Minden jó lélek dicséri az Urat!

Az asszony nagyot kacagott. A rendőrtiszt is egy jót nevetett a fura helyzeten és ajánlotta, hogy béküljenek ki.

Urmán még egyszer megtapogatta magát, nincs-e a tulvilágon. Azután a feléje nyujtott női békejobbot elfogadta és boldogan ment régi fészkebe turbékolni.

### VÁRMEGYE.

**Sertésvész mindenfelé.** A sertésvész aggaszó módon terjed a megyében. Tiszaöregén (Cserepestanya) és Vámospéresen lépett fel és egyre veszedelmesebben pusztítja a sertésállományt.

### Egy kis fiu szerencsétlensége.

#### Viz helyett marólugot ivott.

A marólugos szerencsétlenségek száma ismét növekedett. Egy alig 4 éves fiucska csaknem áldozata lett ennek a rettenetes folyadéknek, amelyet a legtöbb háznál gondatlansággal kezelnek.

Palkovics József közsörüs mester 4 éves kis fia is marólugot ivott. A Faragó-utca 23. számú háznál, hol a közsörüs lakik, csupán a nagyszülők voltak otthon s a cselédek, akik mosással voltak elfoglalva. A maróluggal telt csupor ott hevert mellettük a földön, így a kis gyerek könnyen hozzáférhetett.

Szerencsére nem sokat ivott belőle. Az égő tüzként ható folyadék csuprot az első pár csepp után eldobta magától és sirva futott nagyanyjához. A nagybeteg gyermeket kivitték a kórházba, hol első segélyben részesítették. A marólug csupán száját és torkát égette össze, de belsősége ment maradt tőle. A kis fiut most szülői lakásán ápolják.

### A VÁROSHÁZAROL

**Siketnéma kiállítás.** A debreceni siketnéma intézet a növendékek által készített tárgyakból június 23-án, a városháza közgyűlési termében kiállítást rendez. Ugyanakkor tartja az intézet évről-évré vizsgáját is. A kiállításra felhívjuk a közönség figyelmét. Ugy értesültünk, hogy a kiállított tárgyakat el fogják adni.

**Pusztul a jószág a Hortobágyon.** Szomorú jelenség érkezett a Hortobágyról. A fiatal marhák közt a sercegő üszög, a sertések közt pedig a vész pusztít. A sertésvész már az ötödik disznócsordában pusztít. Miután pedig több gazda kísérletet tett arra, hogy éjszakának idején a sertéseit áthajtja a Hortobágy hidján, a hatóság kénytelen volt őt állítani a Hortobágy-folyó hidjára, nehogy a gazdák hazahajthassák sertéseiket és széthurcolják a vészt az egész város területén, aminek még nagyobb kár lenne a következménye. A baj úgy is nagy, mert a Hortobágy körüli területeken mindenfelé terjed a sertésvész.

**Vicinális közgyűlés.** A hajdunánási helyi érdekű vasút részvénytársaság június 22-én tartja közgyűlését a debreceni város-házán. A közgyűlésen az igazgatóság, tekintettel a folyton emelkedő jövedelemre, javasolni fogja, hogy a torzsrészvények után is fizessenek osztalékot, ami Debrecen városának is több ezer korona nem várt jövedelmet jelent.

### A Sóvágóék büne.

#### Holnap ítélet lesz.

A Sóvágóék ügye befejezéshez közelg. A tegnapi tárgyaláson már elhangzottak a vád- és védbeszéd.

A közfigyelem nem minden alap nélkül a Dr. Déry Gyula alügyész vádbeszéde felé irányult, aki éles megfigyeléssel hordta össze a vádlottakat terhelő bizonyítékokat. Beszédje tartalomgazdag, értékes, meglontolt és érvekben gazdag volt.

#### A kérdések szövegezése.

Miután a bűnpör iratainak felolvasása a keddi főtárgyaláson véget ért, tegnap a főtárgyalás kezdetén Déry Gyula dr. alügyész benyújtotta az esküdtekhez intézendő és általa indítványozott kérdések szövegét. A védők az ügyész kérdéseit módosítani kívánták, továbbá újabb enyhébb beszámítás alá eső kérdések felvételét indítványozták.

Ezeknek meghallgatása után a törvényszék tanácskozás végett visszavonult. A tanácskozás után Oláh elnök felolvasta a bíróság által véglegesen megállapított kérdések szövegét. A huszonegy pontból álló kérdések rablást és zsarolást tartalmaznak és ezekre kért feleletet az esküdtektől.

Ezután a vád- és védbeszédet következtek.

#### A vádbeszéd.

Déry Gyula dr. közzváltó mondta el tartalmas, jogi érvekben gazdag vádbeszédét.

Utalt első sorban a felmerült terhelő körülményekre és bizonyítékokra, amelyek kétségtelenné teszik a vádlottak nagyfokú bűnösségét. Kéri, hogy a vádlottakat a rablás büntetésében mondják ki bűnösnek.

Szól ezután a védők által az esküdtekhez intézett kérdések szövegéről, amelyek csupán zsarolást említenek. Kimutatja, hogy a vád alanyát képező esetek teljesen a rablás, nem pedig a zsarolás tényálladákat állapították meg.

Súlyos bizonyítéknak tartja, hogy Sóvágó, Gáspár és Erdei egyszerre szabadulnak ki a szamosújvári fegyházból, a melynek nyomán megkezdődtek a különféle

Megbízhatóan tartós és fess  Női fél cipők   
KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZBAN Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435

rablások és ezzel párosult gyilkosságok. Titkos helyen — ugymond — találkoztak, ahol szőtték-fonták a különböző elkövetendő rablások terveit. Ez a hely pedig a Siteri sógorának, Pintye György háza volt.

Terhelő bizonyítéknak hozta még fel a vádlottak ellen Siteri András beismerő vallomását, amely fényesen bizonyít a rablóbanda bűnössége mellett.

Mindegyik rablásban — mondta az ügyész — nagyban szerepel a cigány nyelv. Szerinte a bandánál ez methodus volt. Fogásként használta ezt a banda, hogy ezáltal a megindítandó nyomozást eltereljék magukról.

A rablásoknál következetesen használt „pizs” szó után cigányok után nyomoztak s mi sem volt természetesebb, hogy egy néhány cigánykaravánt ártatlanul letartóztattak és napokig fogva tartottak.

Sóvágó János — ugymond — cinikusan tagad. Alibit igazolt. Rengeteg sok tanút jelentett be alibi igazolására. Ezek azonban a főtárgyaláson korántsem igazolták alibi-jét, sőt ellene vallottak.

Sóvágó — folytatta beszédét — védekezik avval, hogy rossz híre folytán egy-egy esetben azonnal letartóztatták. Ezzel szemben utal a bizonyítékokra, amelyek a vizsgálát és a főtárgyalás során összegyűltek ellene. Megállapította továbbá, hogy Sóvágó soha, egyetlen esetben sem vallotta be bűnét.

Rátér ezután a hosszupályii rablásra. Sóvágó Jánoson, a rablás főtenyezőjén kívül — ugymond — ennek a rablásnak van egy száználmas hőse: Nyiri Lajos. Sarkasztikusan jegyezte meg, hogy abban a különös és nem mindennapi szerencsében részesült, hogy rokonságban volt a „nagy” Sóvágó Jánossal.

Ő látta ezt az embert feltűnően költenni. Vasárnap rendszeren a „feledőből” jönni. Látta egész nap tétlenül heverni. Szeget szurt ez a fejében és kérdezősködni kezdett Sóvágótól a pénzszerzésnek erről a könnyű módjáról. Sóvágó lakónikus feleletet adott. Így felelt:

— Van annak, aki nem fázik! Szegődj mellém, jó dolgod lesz neked is,

Nyiri pedig dült Sóvágó szavainak. Ettől kezdve követte el vele a Méliusz-téri rablógyilkosságot. Részt vett továbbá a hosszupályii rablásban. Bűneit megbánással tárja fel. Beismerő vallomást tett, a mely azonban épp úgy, mint Erdélyié, nem elég töredelmes.

Siteri Jánosról szól még. 20 évi feyházat ült ember — mondta. Testvérénél volt a boszorkánykonyha, a hol megbeszéltek mindent. Ez volt a kiindulási pontja mindennek. Siteri tagad. Tagadott minden esetben, mikor elítélték. Bizonyíték 5 ellene is van.

A tartalmas vádbeszédet — a mely nagy hatást gyakorolt — a következőképp fejezte be:

Tisztelt esküdt uraim. E helyen a vádlói tisztet töltöm be. E mellett azonban védő is vagyok. Védője vagyok a társadalomnak és a keservesen összerakott vagyonnak. Meg kell azokat a bűnös emberektől védelmezni. Ha ebben engem az esküdt urak támogatni akarnak, úgy szavazzanak az általam indítványozott (rablás) kérdésekre.

A vádbeszéd elhangzása után az idő egy órán túl haladt és az elnök a főtárgyalást délután 3 óráig felfüggesztette.

#### A vádbeszédek.

A délutáni főtárgyalás Erdélyi Sándor védőjének, dr. Vajda Józsefnek védő beszédével kezdődött. Hosszantartó beszédjében átfutott a rablás, foglalkozott Erdélyi beismerő vallomásával. Végül kérte az esküdtet, hogy védenőit oszupán a zsarolás bűntettében mondják ki bűnösnek.

Ballay Béla dr., Gáspár Aladár védője

mondotta el ezután vádbeszédét. Rövidre fogott beszédjében védenő ártatlanságát hangoztatta és ennek alapján „nem bűnös”-nek kérte kimondani.

Kardos Samu dr. tartotta meg ezután vádbeszédét Sóvágó érdekében. Láncolatosan, lépésről-lépésre tüzte össze az öt napos főtárgyalás eseményeit és ezeknek összességéből szűrte le azután, hogy Sóvágó János alibit igazolt és így nem is lehetett jelen a rablások elkövetésénél. A többi vádbeszéd is elhangzott tegnap.

Ma még az ügyész válasza lesz, amely után a verdikre és ítéletre is kerül sor.

## UJDONSÁGOK

\* **Istentiszteletek a koronázás évfordulóján.** A debreceni ref. egyház tanácsa elhatározta, hogy a koronázás 40 éves évfordulója alkalmából június 8-án, reggel 8 órakor a Nagytemplomban hálaadó istentiszteletet tartat, amelyre meghívja a városi, megyei és állami hatóságokat, a testületeket. Eddig a ref. egyház a koronázási évfordulót sohasem ünnepelte meg, de a 40 éves forduló mégis kivétel lesz. A róm. kath. templomban kilenc órakor lesz ünnepi mise, amelyre a hatóságok, testületek, társulatok, hivatalok szintén hivatalosak.

\* **Gyáriparosok gyűlése.** A gyáriparosok országos szövetségének helyi fiókja f. hó 13-án a kereskedelmi és iparkamara helyiségében gyűlést tart. A gyűlés fontosabb tárgyai a következők: Kivándorlás. Hazai ipar és városi ipar fejlesztése, vasuti tarifa ügyek. Kövezetvám és a kamarai törvények revíziója.

\* **Hangverseny a zenedében.** A debreceni zenede felső osztályu növendékei haladásuk bemutatása végett június hó 9-én, vasárnap hangversenyt rendeznek, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A hangversenyben részt vesznek: Hegedűs Alice, Müller Ottó, Szenes János, Csáthy Ilona, Nagel Zoltán, Péntes Gyula, Szűcs Kálmán, Brück Emil, Jánossy Margit, Vadon Géza, Poós Margit, Sáfány Irén, Kurián Margit.

\* **Gazdák gyűlése.** A debreceni gazdasági egyesület e hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évzáró közgyűlését a városháza közgyűlési termében.

\* **Nagy Zsigmond dr. szabad-ságolása.** A főiskolai igazgatótanács javaslata alapján, a tiszántuli ev. ref. egyházkerület napokban tartott tavaszi közgyűlése Nagy Zsigmond ev. ref. főgimnáziumi tanárnak gyógykezelésére a jövő 1907—8. tanévre szabadságot adott s megengedte, hogy előadandó tárgyait helyettesztanár láthassa el. A helyettesztanár alkalmazása iránt a főiskolai igazgatótanács még a folyó iskolai év vége előtt intézkedni fog.

\* **Galiciai munkások Debrecenben.** Lig a magyar munkás Amerikába vándorol ezrivel, Galiciából ruthén munkásokat hozatnak. Debrecenben a macsi uradalom volt az uttörő. A ruthén munkások szerződésére vonatkozólag a belügyi kormány kivételt tesz, mert azok szerződéseit csak láttatás végett kell bemutatni a hatóságnak. A magyar föld aranykálásait nem magyar emberek aratják le.

\* **Terjed a sertésvész.** Sertésvész miatt ujabban két községet — Csege és Vámospécs községeket — vettek zár alá. Mindkét helyen az állatok között több vésszes megbetegedést fedeztek fel.

\* **Az izraelita imaház tolvaja.** Szuhánszky András hajléknélküli cseléd belopódzott a Deák Ferenc-utcai imaházba, ott három perselyről lecsavarta a lakatot s összesen három koronát elvitt. A debreceni törvényszék ezéért tegnap 6 hónapi börtönre ítélte.

\* **Malommunkások mulatsága.** A debreceni molnások és malommunkások f. év június 8-ikán este fél kilenc órakor a „Margit” fürdő disztermében, könyvtárak alapja javára szavalattal egybekötött táncmulatságot rendeznek. Ezen alkalomra, akik tévedésből meghívót nem kaptak, de a táncmulatság iránt érdeklődnek — ez uton — tisztelettel hívatnak meg a rendezőség által. Belépti-díj 1 kor 20 fillér, előre váltva 1 kor. Jegyek előre válthatók: Glück Izidor fűszerüzletében (Péterfia-u.), Marton Lajos és Kántor István fűszerüzleteiben (Hadházi-u.) és az egyesület Kétnalom-utcai helyiségében. Felhívások köszönettel vételenek és hírlapilag nyugáztatnak. A rendezőség.

\* **A püspökladányi véres eset** vizsgálatát, melyben a csendőr fegyvernek oly szomorú és végzetes szerepe volt, tegnap befejezték. Jakab csendőrszázados, a hadbíró századossal együtt már vissza érkeztek Debrecenbe. A vizsgálat adatai szerint *Kutszegi József csendőr jogosan használta fegyverét.* A kihallgatott szemtanúk egybehangzólag vallják, hogy *Lugossi Ferenc agyonveréssel fenyegette a csendőroket.* Az atléta természetű ember — és nem asszony, mint egyes lapok tévesen irták — megtámadta és földre teperte Juhász János őrsvezetőt és bottal több ütést is mért rá. Kutszeginek ezek szerint kötelessége volt fegyverét használni. A boncolás adatai szerint Lugossi két szurást kapott: mind a kettő feltétlen halálos volt.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Szalontai Eszter ev. ref. 8 hónapos, Simon Mihály ev. ref. 38 éves, Bösörmeényi Endre ev. ref. 2 hónapos, öz. Schömann Ignác 58 éves, Dancs Verona ev. ref. 3 hónapos, Wachler Mária r. kath. 2 hónapos és Petrohai Sándor ev. ref. 3 hetes.

\* **Utóállítás.** A tegnapi utóállításán 42 legény közül 12 vált be katonának; 5 apa közül pedig 3 lett keresetképtelen.

\* **Eltűnt varrónő.** A rendőrségen tegnap bejelentették, hogy Szakál Mária 24 éves varrónő lakásáról, a Csapókert Jánosi-utca 75. szám alól nyomtalanul eltűnt. Szakál Mária már napok óta van távol s állítólag minden értékes tárgyát magával vitte, 3 hónapos kis gyermekét azonban lakásán felejtette. Az eltűnt varrónő körözését elrendelték.

\* **Két ló bitangásban.** A múlt éjjel Weiszhausz Dezsőnek két lóva a nyomási legelőről elbitangolt. Nem lehetetlen, hogy a lókötők kezére jutottak.

Urak! Mindenkinek saját érdeke a

**WEISZ ADOLF,** hazai és angol

posztókereskedő

gyapjuszövet különlegességeit megtekinteni. Kossuth utca 1. sz.

Szabatt árak. Brassói szövetek egyedüli raktára

\* **A debreceni pincészetiskola f.** hó 14-én, azaz pénteken d. u. 3 órakor, iskolahelyiségében (Miklós-u. 3. sz.) tartja nyilvános évfáradó vizsgálatát, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja a felügyelő bizottság.

\* **Hatszáz korona egy ostorcsattanásért.** Grósz Andor budapesti lakos, gazdálkodó, a múlt év július havában Püspökladányban járt. Kocsijával a Dalmi Sándorné szekere mellett hajtott el s abban a pillanatban az ostorával olyan nagyot csattanított, hogy a Dalminé lovai a szekeret elragadták, egy oszlopnak vitték, felfordították s Dalminé nyolc napon tul gyógyuló sérülést szenvedett. A debreceni törvényszék Grósz Andort tegnap ötszáz korona fő és 100 korona mellékbüntetésre ítélte.

\* **Malomtulajdonosok gyűlése.** A gyakorta észlelt vasuti sulyhiányok arra bírták a helybeli malomtulajdonosokat, hogy komolyan foglalkozzanak az őket közelebről érdeklő esettel, mely miatt már eddig nagy anyagi károkat szenvedtek. Folyó hó 9-ikére gyűlést hívtak egybe a kereskedelmi és iparkamara helyiségébe, a hol behatólag fognak tárgyalni a bajok orvoslása felett.

\* **Vakmerő tolvaj járt tegnap Antal Vince** férfinak Nap-utca 13. szám alatti lakásán. A tolvaj a szobába nem tudott bejutni, habár megkísérelte, így csupán a konyhából vitt el több értékes ruhát, egy ezüstórát és lácot.

\* **Tornavizsga az ev. ref. főgimnáziumban.** A helybeli ev. ref. főgimnázium növendékeinek tornavizsgálata a kollegium udvarán e hó 9-én, vasárnap délután lesz. A tornavizsgálat, mely gyönyörködhető részleteinél, látványosságánál fogva vonzó lesz, délután pontban 4 órakor kezdődik s a nyilvánosság előtt lesz megtartva. Így a szülők, tanúgybarátok és érdeklődők azon megjelenhetnek. Nem lesz felesleges megjegyezni, hogy a tornavizsgálaton a főgimnáziumi vegyeskar és főgimnáziumi zenekar is közreműködik.

\* **Meglopott kocsis.** Naponként szerrel jön a városba Nagy György kocsis, hogy a postán érkező leveleket a Pallagra kivigye. Tegnap rendes utjától eltérőleg a Csapó-utca ment, ahol egy kis dolga akadt. A Rákóczy-kávéház előtt megállott s míg a kávéháza ment, az alatt a szekere-ről a postatáskát, melyben néhány levél és hírlapok voltak, ellopták. A vakmerő tolvajt a rendőrség keresi.

\* **Vélemény az asszonyokról.** A francia így vélekedik az asszonyokról: Ahol kya van, ott bolha is van; ahol kenyér ott egér és ahol asszony van, ott van az örölg. — Az asszony, meg a bolond sosem bocsát meg. — Az asszony akkor nevet, ha tud és akkor sir, amikor akar. — Amire az ördög nem képes, megteszi az asszony. — Aki feleségét üti, úgy tesz, mintha egy zsák lisztet verne; a jó kimegy, a rossz meg benmarad. — Két jó napja van a férfinak: mikor a feleségét elveszi és amikor eltemeti. — Az angol: Aki szerelemből nőszül, annak szép az éjszakái, de gonoszok a napjai. — A spanyol azt

mondja: Az asszony és öszvér jobban engedelmeskedik, ha hizelgünk neki, mintha kényszeríteni akarnánk. — Nagyon sokat nyert az, aki elvesztette a feleségét. — A férfi a fuvó, az asszony a tűz; jön az ördög és beléfujtat. — Az asszony könyei értékesek, de nem kerülnek sokba. — A róka sokat tud, a szerelmes asszony még többet. — Az arab azt mondja: Kérj tanácsot a feleségedtől s tégy úgy, ahogyan akarsz. — Az indiánus: A kacér asszony olyan, mint az árnyék. Ha követed, elfut, ha elmenekülsz, követni fog. Tudni akarod az arany finomságát? Dörzsöld a próbakőhöz.

\* **Jótevény adomány.** Dr. Hirschorn Jakab törzsorvos, leányának esküvője alkalmából tíz koronát tett le az anyakönyvi hivatalnál, hogy azt valamelyik jótevény egyesületnek juttassák el. Oláh Imre anyakönyvvezető az adományt a siketnéma intézet igazgatóságához küldte el.

\* **Fogatos szőlőpermetező-gép a gazdasági akadémián.** A megváltozott mezőgazdasági viszonyok szükségessé tévén a gazdasági munkálatok egyszerűbb és gyorsabb kivitelét, most, a szőlő első permetezési idején Wellich István, a gazdasági akadémia pallagi telepének főkertésze fogatos permetezővel tett kísérleteket. E kísérletek kitűnően valának be. Erről ma, csütörtökön délután az esetleg érdeklődő szőlős gazdák részére is fog a permetező gép működés közben bemutatni. Ugyanez alkalommal az amerikai szőlőfedő, nyitó és kapáló gép is megtekinthető. E végből a sámsoni vasut délutáni vonatával lehet a gazdasági akadémia szőlőjébe, a Pallagra kirándulni.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, kik feledhetetlen jó férjem, valamint testvérünk Megyoróssy Zoltán temetésén jelenléttökkel némileg enyhíteni igyekeztek fájdalmunkat, fogadják ez uton is szíves megjelenésükért hálás köszönetünket. Bánatos özvegye: Megyoróssy Zoltáné és testvérei.

\* **Nyilvános köszönet.** A helybeli iparos tanonciskolai f. évi június hó 16., 17., 18. és 19-ik napján tartandó zárvizsgákon megjutalmazandó szorgalmas és jó magaviseletű iparos tanulók között kiosztandó jutalmak beszerzéséhez hozzájárultak: Lőfkovics Arthur ur 10, a Csizmadia ipartársulat 10 koronával. Fogadják a nemes szívű adakozók a jutalmazandó iparos tanulók nevében köszönetemet. Debrecen, 1907. június hó 5-én. Dóczy Gedeon, ip. tan. isk. igazgató.

\* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rózsa arckenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arenak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Trikóingok, uszónadrágok, harisnyák** tálalmazott raktár miatt rém-olcsók Barthanál.

\* **Pehely könnyű, nyulszőrkalapok,** feltűnést keltő ujdonságok, darabja 5, 6, 7 korona. Csak Fenyő Sándornál. Fűrdő-saisonra uti bőröndök nagy választékban.

\* **Kitűnő minőségű pörkölt kávé,** 1 kgm 1 f. 40, naponként friss pörkölés: Annok Sándornál, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

\* **Dívtos készítmények, övek, arcfátylak, him-zések, csipkék** rém-olcsók Barthanál.

\* **Az iskolai vizsgák** közeledtével felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy vizsgái jutalom- és ajándék-könyvek diszkötésben, ujonnan rendkívüli árleszállítással kaphatók Harmathy könyvüzletében, Fűvészkert-u. 14. Egészségi szívarka-hüvelykülönlegességek főraktára. Lámpionok olcsó beszerzési forrása.

\* **Óriási raktár** valódi persa szőnyegekben Donogán és Somossynál.

\* **Napernyő ujdonságaim** megtekintésére felkérem a m. t. hölgyközönséget, Bartha.

\* **Pongyola 5 frt,** Halmágyi Sámuel utóda női és leány-felöltök legnagyobb áruházában, Debrecen.

\* **Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza** papirkereskedésében valódi olajfestmények és levelezőlapok, festőmintákak is igen alkalmas, feltűnő olcsó árakban kaphatók.

\* **Legfinomabb** glaszé, svéd, szarvasbőrkezttyük: — 3 korona párja — Bartha üzletében.

## TÁVIRATOK.

### Jön a király.

Budapest, június 5. Holnap délután jön a király a székes fővárosba. A szociális-ták a bevonulást arra akarják felhasználni, hogy az általános választói jog mellett tüntessenek. A rendőrség nagyszabású előkészületeket tett a tüntetés elfojtására. A király június hóban Budán és Gödöllőn fog tartózkodni és csak a csapatszemlére megy Bécsbe, júliust és augusztust pedig Ischben tölti. A koronázás évfordulója napján, szombaton a képviselőház nem tart ülést. A budavári Mátyás-templomban tartandó istentisztelet után a király fogadni fogja a Ház elnökségét, akik a képviselőház nevében mutatják be hódolatukat.

### Debreceni küldöttség Apponyinál.

Budapest, június 5. Ma délelőtt a Házban fogadta Apponyi Albert gróf a debreceni zenede küldöttségét, amelyet Thaly Kálmán vezetett el. A küldöttség tagjai voltak: Szabó Kálmán képviselő, Simonffy Emil, dr. Ujfalussy József és dr. Márton Kálmán. A küldöttség arra kérte a minisztert, hogy a zenedét államosítsa, vagy pedig az államségelyt emelje fel. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy a kérelmet fontolóra veszi.

### Kossuth L. Tódor itthon.

Budapest, június 5. E hó végén Kossuth Lajos Tódor hosszabb tartózkodása hazajön és emegy a dobsinai Kossuth-szobor lepezésére. Ez lesz az első eset, hogy az ifjabb Kossuth apja szobrának lepezési ünnepén részt vesz.

### Képviselőválasztás.

Zirc, június 5. A mai választáson három 48-as jelölt állott szemben egymással, de abszolút többséget egyik sem kapott, így pótválasztás lesz Ivánka és Kállay közt. Ez utóbbi Debrecenben ösmert fiatal uri ember: Kállai Frigyes, főhadnagy volt a Vilmoshuszároknál és a darabant-korszakban hagyta ott a katonaságot.

### Nyiregyháza kulturpalotát kér.

Budapest, június 5. Ma délelőtt a Házban fogadta Apponyi Nyiregyháza város küldöttségét, amely a koronázási jubileumi kulturpalotát egyikét kéri. A küldöttséget gróf Vay Gábor vezette. A miniszter megígérte támogatását.

## Baldóc gyógyfürdő a magyar Karlsbad

(háziilag kezelve) a Tatra déli részén.

Lithon, vasas, glambersó. Phosphorsavas és szénsavas forrásokkal — Ujonnan felépített hidegvizgyógyintézet. Oertel-féle terrainktura. Gyógyforrások egyenrangúak Karlsbad, Reits, Marienbad és Franzenbadéval. Szénsavas lobogó fürdő, pezsgő fürdő és mórturak olcsón kaphatók. Szepesmegyében. Vasutállomás Szepesváralja. Igazgatóság Budapesten Régi Posta utca 10. szám.

## Baldóczi Deák-forrás

gyomor-, máj-, bél- és vesebajoknál specificum. Egyetemi tanárok és gyakorló orvosok, mint természetes gyógyvizet különösen ajánlják, az emésztési zavarokat megszünteti. A Baldóczi Deák forrás megrendelhető Baldócon a gyógyfürdő igazgatóságánál. Főraktára Kocsák Géza Debrecen Kossuth utca.

**Az új v. b. t. tanácsosok.**

Budapest, június 5. A hivatalos lap holnapi száma közli az új valószínűs belső titkos tanácsosok névsorát. E szerint a v. b. t. t. méltóságot megkapták: *Justh Gyula házelnök, Kossuth Ferenc, Jekelfalussy Lajos, gróf Zichy Aladár és Günther Antal miniszterek.* Pár nap múlva v. b. t. tanácsosok lesznek még: *Nákó Sándor gróf fiúmei kormányzó, Pávai Sándor szepesi róm. katolikus és Zelenka Pál ág. ev. püspökök, báró Wesselényi Miklós koronaőr, gróf Andrássy Sándor képviselő, gróf Mayláth György, herceg Eszterházy Miklós és gróf Eszterházy Miklós Mór.*

**Szenzációs sajtóper.**

Győr, jun. 5. Bihar Jenőt, a „Győri Hírlap” szerkesztőjét egész sereg rágalmaszást perelte Stamber Ferenc városi tanácsos. A bíróság a vádlott kérésére elrendelte a bizonyítást. Az első tanu Nagy Mihály rendőrkapitány volt, a ki hazugságnak mondta az összes vádak. Erre a vádlott szerkesztő az összes iratokat, a tanuként szereplő rendőrkapitány saját kezű kéziratát a bíróság asztalára tette. A tanu erre beismerte, hogy az adatokat ő szolgálta. Az esküdtek a vádlottat felmentették.

**Árlejtési hirdetemény.**

A nagyrábéi ref. egyház tanítói lakást akar építtetni. E végből árlejtést hirdet. Fölhívja vállalkozókat, hogy zárt ajánlataikat f. év június 16-ig alólirt lelkészi hivatalhoz — hol a tervrajz, költségvetési előirányzat és részletes feltételek megtekinthetők — adják be. Az ajánlatok f. év június hó 16-án d. u. 2 órakor bontatnak fel.

Előirányzati főösszeg 7031 kor. 19 fill., melynek 5%-a árlejtés előtt építtető egyházigazdának kezébe készpénzben leteendő.

Egyház fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül tetszése szerint választ.

Nagyrábén, 1907. május 31.

**F. Varga Lajos**

ref. lelkész.

**SZÖNYEGEK**

Jutta, spárga, hollandi, kiddermünster tapasztry, veloux, futó és szalon szőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butorszövetek és creppek, viaszkos vászon.

legolcsóbb szabott árban.

**ágy és asztalterítők**  
szövet és osipke függönyök, stórok.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

divat-, vászon-és szőnyeg-áruháza,

Debrecen, Rózsa utca I. szám.

Alapítva 1842. évben.

**Haszonbérlet.**

Ugocsa megyebeli Kökényesd 1000 holdas birtok Halmi vasuti állomáshoz (Budapest-Máramarossziget fővonalon) egy kilométernyire Szatmár városához vasutal 20 percnyi távolságban f. évi október 1-től haszonbérbe adandó, esetleg eladó. A birtokkal 50 kat. hold dohánytermelési engedély jár és az a szükséges gazdasági épületekkel, dohánypajtakkal, tisztálakkal fel van szerelve. Értekezhetni Debrecenben,

**Buttykay Menyhért**

urral, vagy a tulajdonossal Buttykay Viktorral, Kökényesden. Utóbbi esetben érkezést pár nappal előbb jelezni kérem.

**Legnagyobb kényelem**

legideálisabb gummi sarka a világnak!!

Nincs többé tére törés, a bőrsaroknak esendes zajtalan lépés. Ajánlató idez- és fejbajoknál, különös tartóságáról elismerve, egyedül Berson gummi-sarok. Megrendelhető minden ily számába vágó üzletekben.

Tükörfényű ruganyos

**szobapadló lakkok,**

parket viksz, emall gla-

zur minden színben

**Por és olajban törött kész festékek**

legolcsóbban beszerezhetők csakis

**Fazekas Kálmán**

festék és vegyszeti cikkek nagyraktárában  
Hatvan utca 5. szám.

**Eladó ház.**

Hatvan-utca 31. sz. sarokház 20.000 fr-ért előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni d. u. fél 1—2, és 7—8-ig

**Kovács Sajosnál a közraktárban.**

**NAPERNYŐK**

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

**BOSZNAV J. és TSA**

divatáruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünkkel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

**Tej eladás.**

A Gazdasági ismétlő iskolánál naponta 7—8 liter igen jó tej kapható,

házhöz szállítva 10 krajcárjával.

Telefon 364. (Mikepércsi ut.)

**Szobapadló lakk**

Parket viasz

mindennemű festékek,

kiváló minőségek

legolcsóbban

beszerezhetők

**Ungár és Berger**

festékáru nagykereskedőknél  
Debrecen, Csapó utca 10. szám alatt.

**Árlejtési hirdetemény.**

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur rendeletére a debreceni m. királyi állami méntelep eperjesi, debreceni, turiarometei, rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1907. évi november hó 1-től 1908. október hó végéig szükségilendő

**kenyér, zab, széna, alomszalma és kemény tűzifa**

biztosítssa tárgyában 1907. évi június 25-én d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott méntelep parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep parancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a cikkek mikénti szállítására vonatkozólag felhívatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debrecen' 1907. évi június hó.

A debreceni m. kir. állami méntelep parancsnoksága.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat.**

- BALATONPARTI** villában Lel. 1, 2, 3 szobás lakás konyhával vagy ellátással kiadó. Bővebbet Miklós-u. 34. utcai lakás. 2572
- NYOMTATÓ** utca 7. számú háznál 5. esztleg 6 szobás utcai uri lakás azonnal kiadó. 2571
- HATVAN** utcai kert 7. számú szép nyaraló, szőlő és gyümölcsösrel kiadó, értekezhetni ugyanott. 2569
- ÚJ** terményzárak igen jutányos árban beszeresethetők Ullmann Salamon fűszer és gyarmatárú nagykereskedőnél Piac-u. 81. 2546
- VESZÉK** régi pénzeket, érmeket. Cim Piac-utca 2. dohánytözsde. 2564
- GAZDALKODOK** figyelmébe. Munkás kenyere. ajánl a legolcsóbb napi árban az orosházi hazi kenyér sütőde. 2553
- HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT.** Harisnyák kölése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- KITÜNŐ** szintartó kötött harisnyák 3 pár kötött női harisnya 60 krajcártól, 3 pár kötött, mintázott divat női harisnya 1 frtől, 3 pár kötött férfi harisnya 55-60 krtól feljebb, ugyszintén gyermek harisnyák nagy választékban Márton Gyula divat üzletében kaphatók Piac utca 9. szám. 1128-3
- MINDENNAP** friss tepertő kapható, kereskedő urak figyelmébe. Csapó-utca 68. 2433
- NAGY ANTAL** kárpitos és díszítő Arany János utca 38. szám. 2411
- IRODÁMBAN** egy polgárit esetleg kereskedelmi tanfolyamot végzett leány alkalmazást nyerhet. Katz Jakab Arany J. utca 2583
- FÜSZER** kereskedés a város legforgalmasabb helyén kaszánya és gyárai közelében azonnal átadó elég hozzá 5-600 frt. Cim a kiadóban. 2565
- EGY** fodrász segéd azonnali belépésre esetleg fix fizetésre ajánlkozik cim a kiadóba. 2582

**SECESSIO**

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jóállással.



**Villamos világítás,** villámhárítók, villamos házi csengők, házi- és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javítja a legkomplicáltabb munkákat.



**Földvári L.** „Debreceni Első Elektrotechnikai vállalat.” Debrecen Kossuth utca 1. szám. Az udvarban. **Egy tanuló felvétetik.**

**DARABOS** utca 44. sz. alatt két szoba, konyha előszoba kiadó. 2576

**Kereslet.** **FÜTŐ** azonnal felvétetik Stern József és Testvére kefégyárában. 2561

**HAZMESTER** kerestetik; idősb gyermektelen házaspár előnyben. Széchenyi-utca 42.

**KET** jó vasalóné és egy mosóné felvétetik Piac utca 10. a mosódába. 2526

**JO** házból való fink vasi utorklatos tanoncnak felvétetnek. Ugyanott egy festéktörő kerestetik állandó alkalmazásra. Debreceni Vas- és Rézbutorgyár részvénytársaság. 2545

**BONNE,** ki kellő nevelést nyújthat, két kisebb gyermek mellé felvétetik. Cim a kiadóba. 2505

**URLEÁNY** vagy asszony kerestetik házvezetőnőnek magános urnához. Miklós-u. 5. 2570

**ALLOMASNEL** a magyar ipar osarnokba fiu vagy leányka felvétetik. 2584

**SZÁRAZ** dajka középkorú egy éves gyermek mellé uri házhoz azonnal kerestetik. Ugyanott jó bizonyítványu szakácsné is kerestetik. Kossuth-utca 29. 2577

**EGY** fiatal borbély segéd azonnali belépésre kerestetik. Csapó-u. 105. 2586

**Eladás.**

- AZ ONDÓDON,** Fáy dűlőben telekkönyvileg 11 hold 1000 négyszögöl ház utáni föld eladó, értekezhetni Bészler Károly árvasyéki elnök-nél (városház) 2507
- HOMOKKERTBEN,** ovoda mögött fekvő Szedlák szőlő parcellánként eladó. Bővebbet Arany János utca 25. 2562
- KITÜNŐ,** első rendű fekete termőföld, bőven egy nyilas, jó karban levő tanyaépületekkel, az Újféldön, Fáy-dűlőben, eladó. Értekezni lehet: Homok-utca 36. sz. alatt.
- ONDÓDON** 26 hold föld tanyával a Kádár-dűlőbe eladó. Értekezni lehet Honvéd-u. 61 2550
- ELADO** hallatlan olcsó ház tiszterülettel trafik és italméresi engedéllyel Agárdi-u. 6. 2528
- HASZNALT** ajtó, ajtótokok, closetti és kútgém eladó Hatvan utca 8. 2504
- JÓ** karban levő bicikli eladó Nyil-u. 34.
- ELADO,** Lőtővs-u. 53. sz. ház. Ugyanott két szobás utcai lakás kiadó. 2581
- ELADO** ház rajta korcsmai kimérés, az üzlet azonnal el is foglalható, Cim a kiadóba. 2437
- MATT** butorok eladók. Cim a kiadóba. 2431
- FESTEKES** hordók olcsón eladók Arany Janos utca 47.
- ELADÓ** tanyai birtok a vágóhid közelében 37 kat. hold épületekkel, természettel, marha állományával és gazdasági eszközökkel. A birtokban tejjelgazdaság folytattatik. Értekezhetni a tulajdonossal Fűvészkert utca 8. sz. alatt a délután 3 óráig. Egész a birtokig kövezett ut vezet. A tanya az ut mellett fekszik. 2580
- ELADÓ** jövedelmező ház ugyanott háló szobai butor és konyha berendezés sürgősen eladó. Csillag utca 30. 2578
- VENKERT** 67. sz. ház elköltözés miatt kedvező árban eladó. 2573
- ELADÓ** egy olcsó zongora Fűvészkert utca 9. szám alatt. 2578

**Új elektrotechnikai vállalat.**

**Telefon 339. Telefon 339.**

Villamos világítás, házi- és magán telefonok, villany csengők berendezése és karbantartása évi bérlet mellett) orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és elektro motorok szerelése és javítása legjutányosabban s legnagyobb szakértelemmel csak

**Földes és Vajner** elektrotechnikai vállalatánál. Debrecen, Piac-u. 47. sz. esz-közölhetők. Saját nickelőző és galvanizáló telep.



**Kiadó uri lakás,** A Baross utcai 11. számú háznál, **4 utcai szoba,** üveges gand, konyha, cselédszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel **azonnal kiadó.**

**Donogán és Somossy**  
Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruhavászon, batiszt, kreton, zephyr.  
**Mosó székely férfiruha szövet**  
**Óriási szőnyeg raktár.**

**VÁSZONÁRU**

fehérneműek, valamint siffonok és paplanlepedővásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező és aszur kávé terítékek, damaszt- és frottír törölközők, törölközők és nankingok, valamint kész női fehérneműek és paplanok

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Női ruha divat vásznakból** mintákat kívánatra készsággel küldünk.

**MOSÓÁRUK!**

női ruhákra: budai kékfestő voalok, cosmanosi savanyú, indis fular, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefírek, és szerbvásznak.

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Kész női ruhák és bluzok,** himzett batisztban,

**Kész fehérneműek**

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószoknyák, sima és himzett kész ágyszőnyegek, selyem, lüszter és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Férfi ingek, lábravalók,** hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

**Brassói szövet**

férfi és gyermek ruhákra valamint angol férfi ruhászövetek, tennis kemék, nyári mosó szövetek, hozzávaló belésárak, turista ingek

**legolcsóbb szabott árban.**  
**férfi ruha szövet** mintákat kívánatra készsággel küldünk.

**Napernyők!**

francia P. D. jegyű fűzők, arófátyol divatóvók, csipke, és selyem sálak, batiszt és csipke gallérok, nyakkendők, keztyűk, gyöngy és bőr divat-táskák, csipke, szalag, selyemkendők

**legolcsóbb szabott árban,**  
**Harisnyák, nők, férfiak** gyermekek részére állandó nagy választékban.

**SZABÓ LAJÓS FIAI**

divat-, vászon- és szőnyeg raktára  
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.  
Alapítottatt 1842. évben.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben  
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó árak mellett  
csakis

az első debreceni

## Ernyőgyárban

**Merkler Soma,**

Piac-utca 43. szám.

Javítások és átluzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

### Kerekas telepen,

Várad átcái temető mellett ház, áll szoba konyha és 6 lóra istálló, jó vízü kut, 600 négyzetöl nemis gyümölcsös és szőlővel beültetett területtel

**3200 koronáért,** ugyanott még 1200 négyze öl szőlővel beültetett terület önként 3 és 4 koronáért eladó.

880 **Cim a kiadóhivatalban.**

## Hajdusámsonban

a közzégtől 10 perenyire 320 holdas földbirtok melynek negyedrésze buza ternő fekete föld, gazdasági épületekkel

### haszonbérbe kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.



## Mellfűző műtermem

megnagyobbítva, a volt helyiséggel szembe Piac utca 61. szám alá. az utcára nyíló helyiségbe helyeztem át, a hol legújabb eredeti párisi facon után szabott mellfűző 6 óra alatt készül.

Óriási nagy raktár és választék a legolcsóbb árak mellett

Tisztítás és javítás gyorsan és pontosan eszközöltetik.

**Goldstein Karolin a Debrecen,**

Piac-utca 61. sz.

Divatos fekete és színes

## NAPERNYŐK.

angol, zefir, selyem és csipke

## BLOUZOK

nagy választékban

## Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

421

Mindennap frissen  
pörkölt kávék

kaphatók

**DEUTSCH LAJOS**  
fűszerkereskedésében.

### Elegáns facon

Heti gyártás  
1300 pár.

Kitünő hírnevünket  
szolid alapelveinknek  
köszönhetjük.

### Legnagyobb választék

1500 munkás  
és hivatalnok.

## Cipőáruinkat

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi ipar.

Kivonat árjegyzékünk egyes kedvelt cikkeiből.

Honi ipar.

Férfi ougos cipő, erős bőrből . . . . .	frt. 3-30
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből . . .	" 4-50
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból kedvelt sötánycipő . . . . .	" 5-75
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevreauból igen könnyű Goodyear varrott . . . . .	" 6-—
Férfi fűzős félcipő, finom Chevreau-ból Goodyear varrott elegáns kivitellü . . .	" 5-50
Férfi gombos cipő, Ia. Chevreauból nagyon elegáns Goodyear varrott . . . . .	" 7-—
Férfi hegyászó cipő, legjobb Box-Calfból American-Style . . . . .	" 7-50

Legnagyobb választék lawn tennisz cipőkben.  
Kizárólag magyar gyártmány.



Különlegesség:  
„Goodyear Welt”

árakban.  
A jelenkor  
elsmert legjobb  
minősége.

Női félcipő, erős bőrből mindennapi használatra . . . . .	frt. 2-30
Női fűzős félcipő, fekete Chevreau-ból nagyon elegáns . . . . .	" 3-50
Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből igen szolid kidolgozásu . . . . .	" 4-—
Női fűzős cipő, Ia. Box-Calfból, nagyon elegáns, Goodyear varrott . . . . .	" 5-50
Női gombos cipő, legfinomabb Chevreau-ból Goodyear varrott, elegáns facon . .	" 6-—
Női félcipő, legjobb amerikai, sötétarna Chevreau-ból, Goodyear varrott, legfinomabb kivitellü . . . . .	" 4-50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermek cipőkben.  
Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL” Cipőgyár részv. társ. debreceni főraktár Piac utca 48.

## Nem tűrhetem

rendkívül sok női- és férfi ruhaszövetekből, delénekből, batisztokból, grenadinokból, cristalinokból, kartonokból, bársonyokból, zefirekből, szerbvásznakból, fehér pikéből, ruhavásznakból és mindenféle rőfös árukból, csipke és szallagból

olyan sok maradt meg

hogy azokat igazán nevetséges potom árért árusítom el.

Fiatal segédek felvételnek!

**LÓWY F.**

Piac-utca 24.

Tanulók felvételnek!

A kirakat sötétkékre van festve.